

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Martes 1 de Agosto de 1916  
FRANCOIS CONCERTAZO

ADVERTENCIAS  
Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.  
Redacción, Administración e Imprenta de  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MAÑANA

## UNA NOTA

### LOS SUELDOS DE LA DIPUTACIÓN

Hará muy pronto un año que en estas columnas dedicamos varios artículos a comentar la mala situación económica de nuestra Corporación provincial, debida únicamente a benevolencias injustificadas por parte de los políticos que rigen los destinos de la Diputación.

Desde entonces, y a pesar de reiteradas promesas que hemos leído y pudimos oír, y a pesar también de los inmejorables propósitos que animaron a la comisión de Hacienda de la Corporación y aun a la misma comisión de Fomento, siempre más propicia a abrir la mano, nada se ha conseguido. Seguimos como estábamos: acaso peor que estábamos.

Se hicieron economías al confeccionar los presupuestos, se acordó no añadir nuevos renglones a los muchos, más o menos justos, que habíamos visto figurando en los capítulos de gastos; pero los ingresos continúan sin hacerse efectivos. Los Ayuntamientos persisten en sus morosidades y la presidencia de la Diputación permanece inactiva, sin que las ejecuciones produzcan los necesarios resultados.

De todo esto se llega a lo que más vergonzoso debía ser para los regidores del Palacio provincial: los empleados cobran sus sueldos con un retraso de cerca de dos meses.

Los funcionarios de la Diputación son muchos, y no hemos de analizar nosotros si todos y cada uno de ellos viven únicamente a expensas de su sueldo, que ni nos compete hacer tal análisis, ni aun que dentro de nuestras investigaciones tuviese cabida, fuera de nuestro gusto hacerlo; pero aun cuando todos ellos anduviesen sobrados de medios económicos para atender a sus necesidades, hay algo tan santo como la honorabilidad de una Corporación, la formalidad de un organismo, el buen nombre de la administración provincial, la tranquilidad de conciencia de los directores de esa misma administración, que queda empujado, empujado, difuminado, ya que no extinto, ante la opinión pública, ante los propios funcionarios de la Casa de la Provincia. Y a eso es preciso atender también en primer término.

Sin mirar a los efectos que esas demoras producen en los hogares,—aunque no porque carezca de importancia el argumento—pensemos en el ridículo por que pasan aros que no pagan puntualmente a quienes les sirven, o administradores que no abonan sueldos ganados a sus auxiliares, por no inquietar a los acreedores desconsiderados, y... tribute mos un recuerdo de admiración y de respeto, a aquellos hombres de aquellos tiempos en que se buscaba a las personas para mayor brillantez de los cargos, bien distintos de aquellos otros días en que se mendigan cargos para pedestal de muchas personas.

A. DE C.

## Consecuencias de la Conferencia económica

El Congreso general de los aliados se reunió en París en el mes de marzo; en el mes de junio, se reunió también en París la Conferencia económica. El primero estableció la unidad aliada para los fines de la guerra, la segunda confirmó esta unidad en el terreno de la economía y de la industria. Las conclusiones de la Conferencia se resumen en un programa completo de intenciones, pero las maneras de llevar a cabo este programa quedan a cargo de los gobiernos de las naciones interesadas.

En contra de lo que se ha dicho en algunos periódicos neutrales, los aliados no se han propuesto con esta alianza económica continuar la guerra comercial cuando ha ya cesado la guerra militar. Por el contrario, el alcance de su convenio se limita a tomar las medidas defensivas indispensables para preservar su independencia comercial contra la agresividad teutónica, en este terreno tan emprendedora como en otros. La primera consecuencia de esta observación es que la alianza económica no va dirigida contra los neutrales, puesto que se propone más bien la libertad y la defensa de los mercados mundiales precisamente para impedir su agotamiento, y por consiguiente para permitir a todo partidario de la libertad comercial el libre ejercicio de su comercio. Las fuerzas económicas agrupadas en la alianza representan una potencia tan considerable que es probable que su mera existencia sea suficiente para impedir que Alemania lleve a la práctica sus planes agresivos, y obligarla a modificar sus métodos comerciales de lucha desleal.

Las reglas del primer grupo de conclusiones, que se refieren a las medidas de orden económico durante la guerra son mera repetición o expresión de lo que se viene aplicando. Pero por vez primera, han sido objeto de estudio común y de unificación, con el fin de facilitar el trabajo de las marinas militares aliadas y de las marinas mercantes neutrales, y de permitir el mejor aprovechamiento de los datos reunidos sobre el contrabando.

El segundo grupo de cuestiones se refiere al período que ha de seguir inmediatamente a la firma de paz, y que ha de ser sobre todo un período de reconstrucción; para esta época los aliados se han comprometido a ayudar con todos sus recursos a los pueblos que más han sufrido la invasión, y en primer término a la heroica Bélgica. En previsión de la gran demanda de capitales que ha de producirse en este momento, los aliados se han comprometido a consagrar sus ahorros al desarrollo mutuo de sus países sin duda debilitados por la lucha. Y para asegurar a sus productores una competencia equitativa, han acordado someter las mercancías alemanas a ciertas restricciones conducentes al estudio de la procedencia, precios de fabricación y transporte, calidad y demás circunstancias que permitan juzgar si los productos se ofrecen a su verdadero precio o son objeto de «dumping» o falsificación.

Las cláusulas que se refieren al porvenir económico se limitan a establecer el principio de que los aliados estudiarán los medios de conservar su independencia comercial económica mejor que hasta aquí, cuidando de asegurar su aprovisionamiento de primeras materias sin tener que pasar por las horcas caudinas de los alemanes, y además que el esfuerzo comercial de los aliados se dirigirá al desarrollo de las relaciones entre los pueblos que constituyen la alianza con preferencia a los enemigos. Los medios necesarios para llevar a cabo esta política han de ser forzosa mente muy distintos según los países y la Conferencia se ha abstenido de puntualizarlos.

De esta manera, los aliados se han armado con un instrumento que podrán utilizar si el caso lo requiere. Han expresado de manera positiva su voluntad de no ser objeto pasivo de explotación de no permitir que sus mercados sean objeto de manipulación por parte de intrigantes alemanes, y sus puertos y fronteras sean invadidos por rivales sin escrúpulo. La política aliada no es agresiva para los neutrales, pero ni siquiera lo es para Alemania. Honrado y libre comercio lo desean todos con sus actuales enemigos, más a la luz del día y como Dios manda. Lo que los aliados se proponen evitar son las habilidades de mala fe que hasta ahora estaban a la orden del día en Alemania para sacar adelante con todos los medios posibles el comercio nacional. Juntamente con este punto de vista defensivo, los aliados se han propuesto cimentar su alianza política sobre bases económicas, haciendo con ello menos probable en el porvenir conflictos como el que todavía ensangrienta a Europa.

Salvador MUNOZ

## PICOTEO

No se organizan ya este año las colonias escolares de Lugo.

¿Por qué?  
Pues, entre otras razones por haber hecho con retraso la petición de plazas para los colonos al Sanatorio de Oza.

Ciara ¡las abrumadoras tareas!...

El domingo comenzó el concierto de la banda municipal, en la Alameda, a las diez de la noche.

Antes hubo que dar una serenata oficial.

La gente contaba con que el obsequiado, en atención al pueblo, renunciase a la serenata; pero si, sí, buenos están los tiempos para renunciar a nada.

La comisión de festejos pronto acabará de publicar las listas de suscripción en que figuran los comerciantes y algunos particulares.

¿Y del programa, qué? .. Porque hay que ir comenzando a hacer el reclamo.

## La situación militar

### VERDUN

Los alemanes conmemoraron el comienzo del tercer año de su guerra con Francia atacando las líneas francesas de Verdun por la orilla derecha del Mosa. Ganaron algún terreno en el bosque de Chenois y amenazaron así la brecha de Tavannes. Los franceses han contestado con una ofensiva general, que ha tenido éxito. Han recobrado casi todo el terreno perdido en el bosque de Chenois y han reconquistado el pueblo de Fleury. Puede decirse, que, salvo el saliente de Thiaumont, las posiciones de Nivelle son las que eran a principios de junio, luego de la caída del fuerte de Vaux.

Esta resurrección de la batalla de Verdun el 15 de actual hará seis meses de su comienzo no debe ser considerada mas que como una prueba de que el centro de gravedad de la lucha en Occidente se ha desplazado al Somme, y más arriba Verdun señala una crisis. Esa crisis va pasando. Los combatientes han buscado otra lizo.

### PICARDIA

Dicen los alemanes que los franco ingleses preparan otro ataque contra sus posesiones picardas. Los britanos se callan, como siempre. El bombardeo recíproco es verdaderamente formidable. El término «cortina de fuego» es empleado frecuentemente en los comunicados oficiales. Parece mentira que los hombres puedan resistir tanto...

## UN ESPACIO A VERSOS

### MADRIGAL

No más, beso entre mis labios, pugnes por romper tu jaula y en estallido sonoro volar del aire en las alas.

Estás condenado a muerte antes de nacer. No nazcas, que han de matarte en mi boca los desdenes de una ingrata.

¿A qué, si no has de posarte sobre sus labios de grana, quieres nacer a una vida, que con la muerte te aguarda?

Tú, que si existir pudieras, tendrías la misión santa de sellar nuestros amores y unificar nuestras almas.

Ya que al no ser te condenan sus actos y sus palabras, no pugnes por escaparte de los reinos de la nada.

Emilio UBEDA DE GOROSTIZAGA.  
Lugo, VII-VIII-916.

(POR TELÉGRAFO)

## Avance político

Madrid 7-15-10.

### Romanones

#### A Madrid

Esta tarde es esperado en Madrid el conde de Romanones.

Hoy mismo es posible que cambie impresiones con algunos ministros.

### El Rey

#### De viaje

Dicen de Santander que el Monarca ha salido esta mañana de aquella capital Madrid.

En la estación fué despedido por la Familia Real, las autoridades y numeroso gentío que le aclamó con entusiasmo.

#### Un Consejo en Palacio

Tiene por objeto el viaje del Monarca presidir un Consejo que se celebrará mañana.

Comenzará la reunión en cuanto llegue el Rey a Madrid. En este Consejo el presidente informará a D. Alfonso XIII de los principales asuntos de actualidad.

Después de celebrado se pondrán a la firma regia varios decretos de casi todos los departamentos.

Hábiase de que figura en la firma una combinación de gobernadores, aunque esto no se ha comprobado aún en los centros oficiales.

### En la Presidencia

#### Otro Consejo

Por la tarde de mañana se celebrará otro Consejo en la Presidencia.

Se dedicará exclusivamente a estudiar asuntos de Marruecos.

Dícese que continúan los acuerdos sobre la repatriación de tropas.

### El Sr. Alba

#### El papel

El ministro de Hacienda dedícase estos días a estudiar el problema del papel en todo aquello que afecta al Estado y que es de la exclusiva competencia de él.

Propónese el Sr. Alba aportar a ese problema soluciones que armonicen los intereses de todos.

Sirviende de base para su estudio las conclusiones votadas en la asamblea de periodistas recientemente celebrada en esta Corte.

#### Dos Reales órdenes

Hablando con los periodistas el señor Alba dijo que en breve dictará dos Reales órdenes relacionadas con la cuestión del papel.

En una de ellas, se declarará suprimido todo impuesto sobre la pasta que sirve de base para la fabricación de dicho artículo.

La otra prohibirá la exportación de papel.

### De presupuestos

#### Cifras fantásticas

Son completamente inexactas las cifras que se han publicado relativas al presupuesto general de la nación.

El ministro de Hacienda lamentóse de que se hubieran dado a publicidad tales cifras.

Dijo que eran fantásticas para esto que nadie los había revelado.

### España y Francia

#### Exportación de ganado

El Delegado de Hacienda de Gerona,

ha sido llamado a Madrid por el ministro de Hacienda.

Interrogado a cerca de esto el Sr. Alba dijo que había obedecido esto al deseo de tratar con dicho funcionario determinados particulares relacionados con la exportación de ganado a Francia.

### El precio de los periódicos

#### Opinión de «ABC»

El diario de esta Corte «ABC», manifiéstase partidario del aumento de precio de los periódicos, en un artículo que publica hoy.

Es muy comentado.

POR TELÉGRAFO

## Información general

Madrid 7-15-10.

### En el Africa oriental

#### Triunfo de los Ingleses

Según despachos de Londres, los ingleses han obtenido sobre los alemanes un importante triunfo.

Coparon un campamento, haciendo numerosos prisioneros y apoderándose de un enorme botín de víveres y material de campaña.

### De Atenas

#### Revelaciones sensacionales

Comunican de Atenas que algunos elementos políticos han hecho ciertas revelaciones, muy sensacionales, relacionadas con el Gabinete Goumaris.

El Rey ignoraba que dicho Gabinete lo que se proponía con su conducta era irritar a la Entente.

### De Nueva York

#### Huelga monstruosa

Despachos de Nueva York dicen que huelgan en aquella capital todos los empleados de tranvías.

Han ocurrido sangrientas colisiones. Hay numerosos heridos. Créese que en caso de que llegase a estallar también la huelga de ferroviarios no bajaría el número total de huelguistas de 500 mil.

Con dicha huelga se paralizaría el movimiento de viajeros, calculando en un promedio diario de 750 mil.

### El Rey de Montenegro

#### En el frente

El Rey de Montenegro encuéntrase en el frente francés.

Estuvo últimamente en Chalons y al Sur del Marne, condecorando a varios soldados rusos que se han distinguido en varios combates.

## DE SOCIEDAD

En la iglesia de San Francisco contrajeron matrimonio la señorita Paz Teijeiro Sanmartino y el administrador de la Casa maternidad de Lugo D. Manuel Pardo Pallín.

Deséamoles muchas felicidades. Se encuentra realizando un viaje de recreo por Galicia el exdirector general de Comunicaciones y diputado gallego D. Bernardo Sagasta.

Después de haber pasado unos días en Baralla regresó a Lugo la bella señorita Luz Pinacho.

Regresó a Ribadeo después de haber pasado una temporada en el balneario de esta ciudad, D. José Pérez Sanjurjo con su señora.

Se encuentra en San Cosme de Barreiros la señora viuda de Díaz Requijo con sus hijas.

### De Ribadeo

Háanse circulado y fijado los llamativos carteles anunciadores de las grandes ferias y fiestas que en honor de la Virgen de la Asunción y San Roque, han de celebrarse en Vegadeo los días 14, 15 y 16 del que rige.

Además de las renombradas ferias en las que se adjudicarán dos premios, de 100 y 25 pesetas, donados por D. Eduardo Vega, para el mejor toro semental y el mejor ejemplar de la raza caballar, respectivamente, habrá espléndidas iluminaciones y verbenas, en las que se quemará profusión de variadísimo fuego artificial y de aire y se elevarán innumerables globos.

Se celebrarán muy solemnes funciones religiosas, se organizarán espectáculos teatrales y habrá amenos y animadísimos paseos.

El industrial y consignatario de buques en Poz, D. Ladislao Veiga Piliado, piensa establecer en el inmediato puerto de Ríno una importante fábrica de salazón.

## MOMENTANEA

### La vuelta a Galicia

Mediodía pleno de Agosto. El sol decaricia de fuego, exhala un vapor de lujuria que extremece. Yo que adoro la montaña con intensa adoración de la tierra, evoco el estío delicioso de la montaña con la frescura de sus brisas y el perfume acre de sus campos cubiertos de algas y el azul impoluto de sus cielos que se copian magestuosos en el cristal brillante de las olas.

Cruza por la retina la visión de aquel mundo de imágenes y recuerdos, pero cruza fugitiva, como la luz de un relámpago, para estumarse en la montaña allá lejos los paisajes montañosos. Están allá lejos los robledales inmensos, las praderías esmeralda, los castaños, los lentiscos, dibujándose en un fondo blanco, sobre el contorno vago de los montes que trazan la línea parda y continua del horizonte.

Peregrino de las ilusiones, romero de las viejas caravanas soñadoras que ofrecen su romántica devoción en el altar de la mundanería profana, «marcho adelante» por la maza danzarina de la bohemía impenitente. ¿Adónde? Galicia adelante, ver como duermen bajo las sombras de la noche las ciudades vetustas y las villas algareras; las moles monstruosas y deformes de los castillos y las silbadas alegres y esbeltas de los chuletes, como cantan las aves agoreras en las menas de las miradas centenarias y como gorjean los pajarillos mimosos en las hondonadas de los ríos y en las frentes apacibles de las «chousas» Galicia adelante; a sacudir la modorra del espíritu, a arear los pulmones con el aire de otros campos y recrear la mirada en la contemplación de otras gentes y de otros costumbres; a sentir y a pensar, porque ni se piensa ni se siente cuando la conciencia se anula bajo el peso de una vida esclavizada a la pauta, a la rutina, a la fórmula, a la monotonía letal de los días y de los años que pasan inalterables y rítmicos. Galicia adelante, a ver cómo se desborda la vida por otros cauces; cómo riñen los ríos en el ambiente de otros pueblos, cómo son los antifaces que otras sociedades exhiben en el gran baile de máscaras que tiene por salón el mundo.

No sé si en todo esto iría pensando cuando entré en el andén de la estación. Recuerdo que tropecé a dos quehaceres leguñías, de lo más neto y enebro de la clase, que comentamos ciertos amargos episodios del final de un banquete, y que llegó el tren.

—Ya está ahí, querido—exclamó Jesús Cora.

—Vaya usted acomodándose, querido amigo—dijo Ildefonso Fernández.

—¿Qué lleva usted, tercera?

—Por no haber cuarta.

—Bueno; así y todo será más cómodo el asiento que el del carro de marcos.

Esto del carro no reza con la crónica del viaje. Es una digresión. Reñimos la ocurrencia y nos despedimos.

Minutos después, en marcha. El tren avanzaba devorando kilómetros. Yo iba avanzando devorando las tierras de Lugo y la Puebla con sus campos de mies doradas y los tollos sombríos de sus castaños inmensos, la vega prodigiosa de Sarria con sus valles fértiles que se dilatan en la alía del círculo que abraza la mirada, los montes abruptos del Oural y de Ríno, las lomas bravías de la sierra del Inca, la planicie caiva y pedregosa que sirve de antesala a Monforte.

Y adelante, alzabase la vieja cumbre del Cabe, austera, callada, misteriosa, medida bajo el dosel de sus nubes.

Juan R. SOWZA

## FERROL-LUGO

### Labor de un periodista

Dice Correo Gallego:

«Nuestro querido colega el Diario Ferrolano coyenzó ayer a publicar una serie de artículos describiendo la comisión hecha el jueves a Lugo por los representantes de la Comisión de Fiestas del Diario, Sr. Fraga y Sr. Pardo.

El director de esos artículos, Sr. Porto, autor de esos artículos, es un artista y un escritor de los que poseen el secreto de la amenidad y la elegancia, el secreto de la cortesía y la bondad, el secreto del trabajo al director de la «Correos» Sr. Fernández Diez, quien le unen, además de los vínculos del compañerismo, los de una sincera y cordial amistad, amplia y bondadosa correspondida.»

Los lucenses agradecemos al Sr. Porto y al Sr. Fraga de Porto, que el «Diario» los carifiosos recuerdos que para Lugo contienen sus artículos, que nos pongamos a sus efectos con bondad y sincera efusión.

Información telegráfica de la madrugada de hoy (POR TELEGRAFO)

Más de política

Madrid 8-5'50 El conde de Romanones

Su regreso. A las seis de la tarde regresó a esta Corte el conde de Romanones.

Con el Monarca. A la noche llegó D. Alfonso en automóvil.

Dirigióse a la Presidencia. Celebró una breve entrevista con el conde.

Hoy despachará con él. Serán firmados varios decretos de todos los departamentos.

Para hoy Consejo de ministros. Hoy reuniránse los ministros en Consejo.

Lo presidirá el Monarca. Trataránse en él varios asuntos de actualidad nacional.

Es muy posible que después del Consejo presidido por el Rey celebren otro Consejo de ministros.

Terminará a las cinco de la tarde. Para el Consejo de Estado

Estaban Collantes. Indícase para sustituir al Sr. Santos Castañón en el Consejo de Estado, al ex ministro de Instrucción pública, conde de Estaban Collantes.

De Fomento Labor de Gasset. El ministro de Fomento dedicase al estudio de los diferentes problemas de carácter dependientes de aquel Ministerio.

Propónese demostrar que podemos disponer en España de carbón suficiente, sin recurrir al extranjero.

El papel. Espera el Sr. Gasset que se llegue pronto a la reducción de los fletes.

Tan pronto esto se logre el pondrá de su parte lo necesario para abordar una solución satisfactoria.

Austria y España Una nota. En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota negando en absoluto que hubiesen surgido complicaciones entre España y Austria con motivo del testamento del archiduque Luis Salvador.

La información en que se aseguraba que habían surgido rozamientos entre Madrid y Viena, contiene numerosas inexactitudes.

(POR TELEGRAFO) Asuntos varios

Madrid 8-5'50 De Bilbao Manifestación obrera

Comunican de Bilbao que se ha celebrado allí una imponente manifestación en honor del obrero muerto el último día de huelga.

Austria y Francia ¿Quién miente menos? La Embajada francesa de Madrid ha negado a la prensa la publicación de una nota rectificando la aseveración austriaca de que Austria da cuenta exacta de la situación militar, mientras que Francia publica informes llenos de inexactitudes.

La nota de referencia señala dos casos concretos para demostrar que la aseveración del Gobierno austriaco es falsa.

De Cádiz Un vapor inglés. Comunican de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto el vapor inglés «Kivelin» con cargamento de yute.

Este vapor, una vez alijado el cargamento, entrará en el dique para limpiarlo.

El «Reina Regente», A Canarias. En breve marchará en viaje de instrucción a Canarias el crucero «Reina Regente».

También irá a las Baleares. Llevará a bordo varios alumnos de la Escuela Naval.

El «Cataluña», A Colombia. El «Cataluña» marchó ayer para Colombia.

Lleva un cargamento de víveres. En el hacen el viaje a América algunos industriales catalanes que van a comprar.

El «Infanta Isabel», A Buenos Aires. Señal para la República Argentina, en escala en Canarias el «Infanta Isabel».

Lleva un cargamento de diversos productos nacionales para América.

De San Sebastián Accidente automovilista

Comunican de San Sebastián que en la carretera de Irún ha ocurrido un choque de automóviles. Hay dos heridos.

De Algeciras El «Pasos Largos»

Dicen de Algeciras que el famoso bandido «Pasos Largos» fingiéndose cazador furtivo mató a un guarda-jurado, fúgandose después.

De Huelva Reyerta a bordo

Entre los tripulantes del vapor inglés «Toekolh», anclado en el puerto de Huelva, hubo una sangrienta riña. Uno de ellos resultó muerto de una puñalada.

De Londres Un bombardeo

Desde Londres dan cuenta de haber sido bombardeada la costa de Constantinopla por los buques de la escuadra inglesa auxiliados por dos submarinos. Causaron grandes destrozos.

Los buques hospitales Noticia inexacta

De Londres desmienten los informes alemanes que aseguraban que los ingleses habían disparado sobre buques hospitales.

Habla Joffre Los alemanes ceden

Según dicen de París, el generalísimo Joffre ha hecho importantes manifestaciones acerca de la campaña.

Expresó su confianza absoluta en la victoria final de los aliados a pesar de la resistencia enorme de los alemanes. Añadió que éstos comienzan a debilitarse.

El «U 29», No se hundió

Informes de Berlín dicen que es completamente inexacto que se haya hundido el submarino «U 29».

Noticia falsa No hubo traición

Informes oficiales ingleses niegan que hayan sido muertos a traición cinco alemanes a bordo de un vapor en alta mar. Los cinco alemanes de referencia hallábanse heridos y fueron llevados a una casa hospital.

La guerra europea

Madrid 8-5-50. Informes franceses. Partes de París

Fueron rechazados varios ataques del enemigo en diferentes puntos del frente. —Derribamos seis aparatos alemanes. —El enemigo lucha a la desesperada. Nuestros aviadores causan grandes destrozos en las posiciones enemigas. —En la región del Somme hemos conquistado nuevas líneas de trincheras haciendo 129 prisioneros. Nuestra artillería destruyó las trincheras alemanas de Lihourg. —En Vaux bombardeó el enemigo nuestras posiciones.

Informes italianos. Partes de Roma

En Adiggio y en el Isonso lúchase con gran actividad. Empleáanse grandes masas de artillería. —El enemigo hizo estallar una mina, destruyendo una de nuestras trincheras. —En Montecitorio nos apoderamos de una altura que domina la comunicación con Travenace. —En Montefalcone hemos obtenido también éxitos importantes.

Informes rusos. Partes de Petrogrado

Seguimos avanzando en todo el frente oriental a pesar del enorme temporal que reina, dificultando las operaciones. También avanzamos en el Cáucaso, obligando a los turcos a retroceder y replegarse más hacia el norte donde están sus posiciones más fortificadas. —Hemos ocupado varias aldeas y hecho algunos centenares de prisioneros al enemigo. Entre ellos figura el comandante del 25 Regimiento.

Al cerrar la edición

Madrid 8-5'50. La ofensiva inglesa Continúa

Los ingleses siguen avanzando en el frente occidental, especialmente en la región de Poitiers.

Las pérdidas alemanas Gifras aterradoras

Comunican de Amsterdam que según la última nota alemana las pérdidas totales sufridas por el ejército germano durante la guerra ascienden a 76 240 oficiales y 2 889 993 soldados.

FIGURAS DE LA GUERRA



General Fayolle, comandante del Ejército francés del Somme.

IMPIEDAD INGLESA La tragedia de Casement

Apesar de las súplicas dirigidas al Gobierno británico a favor del indulto de Sir Roger Casement, jefe de la reciente revolución irlandesa, libertador de la dulce y romántica Verde Erin, oprimida por el férreo yugo inglés, y que nombrado jefe de los rebeldes irlandeses empuñó la bandera libertadora a favor de su patria, se ha consumado la ejecución de su vida. No he de decir que me causó extrañeza el telegrama que de manera tan lacónica anunciaba que el caudillo había sido ahorcado; este caudillo que de modo tan generoso expuso su vida constantemente en aras de la libertad, de esa libertad de la cual los ingleses creen ser los únicos y legítimos dueños.

Creía, realmente, que en una gran nación, que en todo momento así misma se titula pomposamente la libertadora de la Humanidad y dice defender con sus armas la causa de los oprimidos y los derechos de igualdad y justicia, hallarían un eco de piedad los millares de peticiones que de todas partes del mundo se han formulado al Estado inglés para que perdonase...

Pero Roger Casement ha sucumbido, aquellas piadosas súplicas de las naciones no beligerantes fueron desoídas, y los gritos de protesta, de indignación, de horror de los ciudadanos irlandeses acalláronse con la sangre del mártir, inútilmente derramada, en aras de un santo ideal de liberación.

El poderoso y gigantesco Imperio de Jorge V escribió una mancha indestructible, una página bochornosa, llena de ignominia en el libro de su memorable historia.

Para los neutrales no tiene justificación esta conducta con la que la causa inglesa ha sufrido un rudo golpe, derrumbándose estrepitosamente la leyenda de unos principios que querían pasar por libertadores y justicieros.

Podrá Inglaterra protestar de los fusilamientos del heroico capitán belga Fryat, del italiano Batistini, de la inglesa Marwell y de tantos otros, pero sus protestas serán miradas con indiferencia de ahora en adelante, y las palabras y hechos del Imperio de los hombres rígidos, estoicos, antisentimentales de cuyos corazones no tocó una sola fibra el humanitario anhelo de las naciones neutrales, sólo encontrarán desdenes y apatías ante el mundo.

Sir Roger Casement, dejó de existir, pero la muerte del caudillo ha sido inútil, porque de sus cenizas renacerán pujantes y brías la independencia y la libertad de Irlanda.

Podrán desaparecer los hombres; las ideas cuando están alentadas por el sagrado fuego del patriotismo no mueren nunca.

Germán Barreiro Freire. Lugo y agosto de 1916.

De vigilancia

Movimiento de personal. De los vigilantes de segunda clase ingresados últimamente han sido destinados a esta capital los siguientes: D. Antonio Aicueus Moyano, D. Martín González García, D. Rafael García Uña, y D. Antonio López Olivera Calvo.

Y para prestar servicio en Monforte D. Primitivo Rodríguez López, D. Julio López de la Orden y D. José García Rozas.

—D. Pedro Valcarce Amador empleado del gobierno civil de esta provincia ha ingresado, en el cuerpo de Vigilancia. Al señor Valcarce que ha sido destinado a prestar servicio en la Coruña los felicitamos.

DE VIVERO

De la Habana y con destino a las escuelas que construye la patriótica sociedad «Vivero y su Comarca», se han recibido las siguientes cantidades: Para la de Silán, 1.000 pesetas. Para la de Gerdiz, 1.800. Para la de Boimente, 750.

Con dichas cantidades recibirán un gran impulso las obras de tan importantes centros escolares.

—El viernes por la tarde, en la pieamar se cayó al agua cerca del «Villa Venecia» la niña de seis años Carmen López Parapar, con gran riesgo de perecer ahogada, de no ser por el eficaz auxilio prestado por el joven Benigno Fernández Gómez, que se arrojó al río, vestido y todo, extrayendo a la infeliz criatura, que solo sufrió el remojón y susto consiguiente.

—Fue muy abundante la pesca esta semana, aunque no muy bien repartida. Ha vuelto a encargarse de su destino en esta estación telegráfica el oficial de la misma, D. Severino López Casariego.

De Pontevedra UN ROBO

Se registró un robo en la calle del Arzobispo Malvar en una casa habitada por la vendedora ambulante Sofia Cezezo.

Salió de su casa para una feria de las cercanías cerrando la puerta y llevándose la llave.

Al medio día una vecina del segundo, saltó a la fuente observando a la vuelta que la puerta estaba violentada. Inmediatamente llamó a vecinos para manifestarles el temor de que la puerta hubiese sido abierta por una persona extraña con ánimo de robar.

Cuando Sofia regresó de la feria advirtió que le faltaban varias alhajas por valor de mil pesetas. Avisada la Guardia civil, esta hizo las averiguaciones del caso y sigue la pista a un joven, el que durante varios días fué visto por las cercanías del lugar del robo. Supónese que estas visitas eran tomando datos para dar el golpe en seguro sin que pudiese ser sorprendido.

«Las Américas»

Se inauguró ayer en la calle de la Reina, número 8, el nuevo establecimiento de ultramarinos que acaban de instalar los Sres. Albraldes y Compañía con el nombre de «Las Américas».

No exageramos si decimos que es uno de los establecimientos de su clase mejor instalados de Galicia, y que viene a llenar una necesidad muy sentida en Lugo.

Uno de estos días comenzará el servicio a domicilio que será llevado a cabo por varios dependientes en bicicleta.

El local fué decorado con mucho gusto por el notable pintor Sr. D'Almonte. Los Sres. Albraldes y Compañía no han reparado en gastos de ninguna especie para que su casa quede a la altura de otras similares que existen en Vigo y la Coruña. Está montada con verdadero lujo.

Para la inauguración fueron invitadas varias personas conocidas de los señores Albraldes y Compañía y representaciones de la prensa local.

Los asistentes fueron espléndidamente obsequiados con Champagne y dulces. Hizose de ambas cosas un verdadero derroche.

Felicítamos muy de veras a los señores Albraldes y Compañía y celebramos que Lugo cuente desde hoy con un establecimiento como «Las Américas» al que deseamos muchas prosperidades.

ECOS

La dirección de ferrocarriles del Norte acordó que desde el 6 al 18 del corriente los billetes llamados de veinte y cuatro horas de ida y vuelta a la Coruña sean valederos por todo el tiempo que media entre las indicadas fechas.

Nos parece conveniente esta ampliación de tiempo por ser época en que, entre las estaciones de Lugo y la Coruña hay gran afluencia de viajeros que precisan mayor plazo que el de veinte y cuatro horas concedido de ordinario a estos billetes.

Suspendiéronse las maniobras militares que las fuerzas de infantería destinadas en esta plaza venían celebrando, por haberse dispuesto se bañen durante unos días los soldados afectos a ellas.

El baño será vigilado por un oficial y tendrá lugar en uno de los sitios menos concurridos del río Miño en las inmediaciones del pueblo.

Dió comienzo la novena de la patrona de Lugo, la Virgen de los ojos grandes. Tiene lugar con gran solemnidad, como en años anteriores, y a ella asiste numeroso público atraído por la ferviente devoción que inspira nuestra patrona.

Ha cesado en su publicación nuestro colega el «Diario Ferrolano», según leemos en «La Voz de Galicia».

En el artículo de despedida dice que las anormales circunstancias que atraviesa la prensa debido a la enorme carestía del papel determinan esta resolución de suspender el periódico.

En la Puebla de San Julián, ha fallecido la señora doña Josefa Mondragón, viuda de Vera.

Acompañamos en el sentimiento a sus hijos.

DE HACIENDA

Movimiento de personal. Nombres. Jefe de Negociado de primera clase, Intertor de Lugo, D. Emilio García de la Peña, que lo era de Tarragona.

—Jefe de Negociado de segunda clase, Intertor de Vizcaya, por el turno 3.º, don Manuel Ulloa y Fernández, que lo era de tercera, administrador de Propiedades de La Coruña.

—Jefe de Negociado de tercera clase, administrador de Propiedades de León, D. Marcelino Quirós y Secades, que era Tesorero de Lugo.

—Jefe de Negociado de tercera clase, tesorero de Lugo, D. José Arturo Poggio y Soler, que era administrador de Contribuciones de Logroño.

—Jefe de Negociado de tercera clase, administrador de Propiedades de La Coruña, por el turno 1.º, D. José Vázquez y Fernández, que era oficial primero de la administración de Contribuciones de Oviedo.

—Oficial primero de la Intervención de Orense, por el turno 3.º, D. Pio López Cano, que lo era de segunda de la Intervención de Valladolid.

—Oficial segundo, profesor mercantil al servicio de la Hacienda, en virtud de concurso de méritos, D. Pascual Martínez Miralles, que era oficial de cuarta clase del Cuerpo auxiliar de Contabilidad, con destino en la Intervención de Orense.

—Oficial tercero, depositario pagador de Orense, D. Julio Rodríguez Marquina, que lo era de igual clase de la Inspección de La Coruña.

—Oficial tercero de la Inspección de La Coruña con destino a Almería, D. Antonio Santo Atalla de Inigo, que lo era de la Administración de Propiedades de Huelva.

—Oficial cuarto de la Intervención de Lugo, por el turno 2.º, D. Jaime Martínez Villar, cesante de igual clase.

Licencia. De un mes por enfermo a D. Ricardo Taboada y Diéguez, oficial tercero de la Intervención de Lugo.

Devoluciones. La Dirección general del Tesoro público, autoriza al señor delegado de Hacienda de esta provincia para que devuelva a D. Benigno López Pérez la cantidad de 36'75 pesetas, que por el concepto de industrial, había ingresado indebidamente.

Libramientos. Hállanse puestos al pago los siguientes libramientos: A D. Félix Berrio, 170 pesetas; a D. Antonio Suárez, 29; a D. Leopoldo Hermida, 16'84, y a D. Antonio Peón, 14'24.

En la playa de Chanteiro Vapor embarrancado

Todas las industrias o negocios tienen sus quebras y temporadas malas; pero las que se relacionan con el mar están siempre sujetas a contratiempos más o menos graves, y no se sabe cuando es rico o está arruinado el que tiene sus intereses a flote, porque con frecuencia surgen los accidentes que ponen en peligro las vidas de los tripulantes y haciendas de los que tienen su capital empleado en material flotante.

El sábado poco después de las doce, cargó tanto la niebla en la costa ferrolana que no permitió la entrada en el puerto del «Alfonso XII», originó una pequeña varadura al «Amboage», cuando regresaba de la Coruña, que por fortuna no tuvo consecuencias, y tuvo otra de mayor importancia en la playa de Chanteiro el vapor de perca «Galicia núm. 1», cuando regresaba de la pesca con su compañero el «Zaragoza».

Pero, también por fortuna, no tendrá mayores consecuencias, porque a las nueve de la noche telefonó el vigía del Se-gaño que la gente se encontraba en salvo; que el barco tampoco había sufrido desperfectos y que pensaban ponerlo a flote, para lo cual quedaba de guardia el compañero de pareja.

El buque es de la propiedad de D. José Manuel Alvarez, vecino de Bouzas.

En la playa de Chanteiro

Se encargará del mando militar de esta región hasta que se incorpore el general Mackena, el general señor Cevallos.

A la fiesta regional que se celebrará el próximo día 20 en la Coruña se cree seguro que tomarán parte las agrupaciones lucenses «Os Montes» y «Os Ceñiñas».

El juez de primera instancia de Becerreá cita a Jesús Arias Vilela y a Vicente Fernández González para que en el término de diez días comparezcan ante aquel juzgado.

El próximo jueves se celebrarán en los inmediatos lugares de Abellos y la Ferveiroira animadas romerías.

Ha sido designada para presidente de la junta municipal del Censo electoral de Chantada para el bienio de 1916-1917, D. Manuel Alejandro Rodríguez Cortés.

Ha sido nombrada profesora auxiliar para la cátedra de labores de la Escuela Normal de Lugo D.ª Isidra Elena Pestaña. Le felicitamos.

Con el objeto de discutir y aprobar el proyecto de reforma de la antigua traida de aguas, para las fuentes públicas, están convocadas a sesión para hoy el ayuntamiento y la junta municipal de asociados.

Se hacen extraordinarios preparativos para los festejos de San Lorenzo el próximo jueves en Foz.

En las tabajerías de Villalba ha bajado el precio de la carne 40 céntimos en kilo.

La Guardia civil detuvo en la parroquia de la Ria Abres, del término municipal de Trabada, al prófugo vecino de dicho pueblo José Pividal Morada, alistado para el reemplazo de 1899 por el ayuntamiento expresado. Dicho prófugo fué puesto a disposición de la alcaldía.

Interesante como todos los ya publicados es el número 30 del «A E D Infantil» hermosa y simpática Revista, cuyo sumario es como sigue:

Contraste.—Para los lectores de A E D. —Epistolario 'ejemplar'. —El mandato de mi madre. —Curiosidades musicales de las que la naturaleza nos da claro indicio. —Balandro en la ría. —A mi madre. —Pintipelin llega al pueblo. —Charlas infantiles. —Sección de cosas; el agua, oxígeno e hidrógeno. —Los de casa, D. Crispulo Moro Cabeza. (El auténtico Pintipelin). —Sección escolar. Gimnasia para los niños etc., etc.

La temperatura máxima de estos días ha sido de 39 y 40 grados.

Por lo que vemos el barómetro tiende a

# AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS  
EXCELENTES AGUAS DE MESA  
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.  
Curan gastralgias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.  
Recomendada por todas las eminencias médicas.  
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.-VIGO

subir, indicando los vaticinadores del tiempo que los calores serán de más intensidad en el mes de agosto.  
Sin embargo la lluvia no se hará retardar, lo cual sería ventajoso para los campos.

**VENTA** Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

Durante el pasado mes de julio recaudó la Aduana del puerto vivariense la cantidad de 493.12 pesetas.  
En el mismo período de tiempo recaudó la de San Ciprián 193.39.

**Traslado** El taller de Joyería y Platería de José Refojo, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

Se anuncia al turno de oposición entre auxiliares la cátedra de Física general vacante en la Universidad de Santiago, y al de oposición libre a la Farmacia práctica y legislación relativa a la Farmacia, vacante en la misma Universidad.

**Se vende** una caja registradora, propia para cualquier industria. En la calle Conde Pallares, n.º 8-2.º, informarán.

Durante el pasado mes de julio entraron en el puerto de Viveiro once barcos, todos españoles, de los cuales ocho eran de vapor y tres de vela, constituyendo el personal de a bordo 81 tripulantes.

**El Gran Saldo**, ARMAÑA, 3 y 5 LUGO. Ofrece al público verdaderas preciosidades en cortes batista, estampadas y bordadas, a 1 pta. Además tiene un gran surtido en blusas confeccionadas, últimos modelos, desde 3 a 20 pesetas.

A pesar de las grandes subidas de precio en todos los artículos, sigue vendiendo cada día más barato.  
**EL GRAN SALDO. PRECIO FIJO. DE GALICIA**

**Coruña.**  
Fue objeto el general Tovar que asistía a

la representación de una obra en el Pabellón Lino con su distinguida familia, de una clamorosa manifestación de cariño y simpatía. En uno de los entreactos fueron entregados a su señora e hija unos hermosos ramos de flores, obsequio de la empresa, y el público prorumpió en una estruendosa salva de aplausos que duró largo rato.

Continúan las gestiones de la Cámara de Comercio cerca de la Trasatlántica, en favor de la rebaja de los fletes para la cebolla, cuestión de la mayor importancia, por cuanto dicha Compañía regula con sus tarifas los precios de transporte en las demás navieras y conviene que, para evitar perjuicios a los agricultores, rijan en este puerto fletes que favorezcan la exportación.

**Ferrol.**  
En breve se inaugurará una nueva sociedad que llevará por título «Ateneo Popular de Cultura y Recreo».  
Se darán cursos y conferencias a niños, ilustradas con proyecciones cinematográficas, que durarán todo el invierno.

Fue objeto de diversos comentarios el hallazgo de unos artefactos terroríficos, que según los guardias que los recogieron son unas bombas que de haber hecho explosión quedaría Ferrol reducido a escombros.

Una de ellas fue hallada en las inmediaciones de la dársena del Arsenal y la otra en un sitio bastante céntrico.

Los guardias que recogieron las terribles máquinas las entregaron en la Inspección de Vigilancia, desde donde se remitieron luego al Parque de Artillería.

Despierta interés vivísimo el viaje de propaganda regionalista que para este mes tiene anunciado la Liga Catalanista.

Darán aquí los excursionistas un mitin de propaganda y varias conferencias.  
Con el Sr. Cambó vendrán varios senadores y diputados catalanes y el presidente de la Mancomunidad catalana Sr. Pral de la Riva.

La excursión constituirá una entusiasta caravana automovilista.

**Santiago.**  
Se anuncia la boda para el mes de octubre próximo, de la señorita Angela Varela Radó, con el funcionario de Hacienda de La Coruña, Sr. Rueda de Andrés Moreno.

Llegó a esta ciudad el senador D. Eduardo Gasset.  
Vino acompañado de su distinguida familia.

**Orense.**  
Por el delito de tentativa de violación de la joven Joaquina García Hervella, natural de Tomeirón, en la Gudiña, fue detenido por la benemérita de Verín el súbdito portugués Belito Ferreira da Silva, siendo puesto a disposición del Juzgado.

La guardia civil de Viana da cuenta de que en el monte denominado Candedo, del municipio de Vilarino de Conso, surgió una reyerta entre los pastores de los pueblos de San Cristóbal y Chaguazoso, del mencionado Ayuntamiento, Leovigildo Rodríguez Arias y Gervasio García Rodríguez, soltero el primero y casado el segundo.

La causa fué una insignificancia: cuestión de los perros que ambos traían con sus rebajas.

Gervasio García resultó herido de un balazo que le disparó su contrariante, dándose éste a la fuga.

**Pontevedra.**  
Los súbditos portugueses Juan de Brito y Alberto Rodríguez y Rodríguez pensando, sin dudar en la carestía de las subsistencias, determinaron procurarse dinero a cuenta del vecino de las Nieves Jacinto Pérez Gutiérrez.

Pero he aquí que la benemérita encuentra a los aprovechados sujetos procede a detenerlos y les halló 100 pesetas en un billete del Banco, dos revólveres, 2.500 «reis» portugueses, y un billete de la Lotería; pasando todos estos efectos, (con sus poseedores, ¡naturalmente!) a disposición del juez municipal de las Nieves.

**Vigo.**  
Han comenzado los festejos.  
Nótase gran afluencia de forasteros.

Ha sido ascendido a capitán, el primer teniente de Ingenieros y piloto aviador D. Jenaro Olivé Hermida, hijo del secretario del Ayuntamiento de Vigo.

Cerca del Hospital Elduayen, ocurrió un lamentable suceso.

El anciano Germán Besada, conducía una vaca al matadero, espantándose la res al paso de un tranvía y recibiendo Besada, al querer sujetarla un golpe en la cabeza.

Conducido a la Casa de Socorro, le fué practicada la primª cura.

La herida fué calificada de pronóstico reservado.

## UN CUENTO

### La princesita de los ojos negros

Erase una princesita de un reino lejano; una princesita de cristal, esbelta, gracil, con los labios melancólicamente rojos, como una rosa herida; el rostro, pálido y exangüe, como el rostro, de las vírgenes enclaustradas; la frente, amplia y serena, como un sendero de paz, siempre blanco, y la cabellera, áurea y transparente, como una sonrisa de sol.

Tenía los ojos negros y tristes, como el manto de una Doctoresa.

Y he aquí que la princesita de mi cuento no era como las otras princesitas de que os hablan en líricas baladas poetas de seda y oro, porque todas aquellas princesas tenían los ojos azules.

¿Por qué eran negras las pupilas de esta princesita? ¿Por qué cuando miraban ansiosas despedían llamaradas oscuras? ¿Por qué en los días sombríos, en los crepúsculos grises, volaban por su paisaje interior golondrinas de sombra?

Misterio.  
Decíase... Veréis.  
Fué en un nocturno de otoño, des ués de una gran fiesta en la regia morada.

La princesita, casi una niña, se retiró a sus habitaciones, resplandeciente el rostro de claridad y de belleza.

Entonces, tenía los ojos azules, porque todas las princesas de países de ensueños deben nacer con los ojos azules.

D'snudáronla delicadas doncellas, todas de blanco; metióse en el lecho de sándalo y marfil, y después de recibir en la frente un beso de su aya madrina, quedó sola, entre las diamantinas burbujas que formaban las sedas y los encajes.

Y con el lirio de una plegaria en los labios, se fueron cerrando sus ojos...

Lentamente, de un ángulo de la estancia, surgió una extraña sombra, que se fué alargando, alargando...

La princesita, al verla, recordó los tragos y duendes de las narraciones fantásticas que, allá en su niñez, le relataran en las noches de invierno su aya madrina. Y muerte de miedo, hundió entre las sábanas su cabecita rubia.

Y empezó a temblar...  
La sombra, implacable y trágica, avanzó hacia el lecho.

Erase una vieja horrible, toda de negro, con una nariz muy larga y un mantón muy saliente, y unos ojos encandilados y saltones, como carbunclos.

«¿Eras una bruja? ¡Oh, sí! ¡Eras una bruja! —Princesa— gurgueó con voz fría y chillona.— Yo soy la infantita encantada por el gigante Amón, rival del gran Mago, rey de los bosques seculares y malditos. Encerrada en este cuerpo decrepito y miserable, llevo vividos muchos años, siglos tal vez. Y he aquí que hoy seré libre del encantamiento, si entregas al gigante los ojos azules de una princesa. Vengo, pues, por tus ojos. Dámelos. Yo los sustituiré por otros, grandes y negros; ¡que yo también tengo derecho a vivir mi juventud, a reír la vida, a gozar de la primavera!

Hubo un silencio altísimo.  
La princesita se encogió, medrosa. Súbito, sintió un dolor agudo bajo del cráneo. Dió un alarido, y despertó.

Como atontada, miró en derredor suyo.

Nadie.  
Inquirió, recelosa.  
Nadie.

Se pasó una manecita por la frente. Había soñado, sin dudar.

«¿Por qué hay pesadillas tan crueles? —pensó. Y fué a abatir otra vez su cabecita sobre las almohadas; pero en aquel instante, su mirada tropezó con un espejo, y al verse en el se desplomó horrorizada.

«¿Tenía los ojos negros!  
El rey, su padre, se apenó mucho de esto, y aunque recurrió a los hechiceros y nigromantes, de tierras remotas, no consiguió que su hija recobrase los ojos azules.

Y como se guardara gran reserva de lo ocurrido, todo el reino creyó que la princesita se había pintado los ojos.

Desde entonces fué otro el carácter de la princesa. ¡Se hizo hermética, silenciosa, pensativa. Y hasta olvidó la risa, que era como si hubiera olvidado la juventud.

Y pasaron los años.  
El rey era ya muy viejo, y como era ya muy viejo, tenía mucho miedo a la muerte.

No queriendo que su hija quedara sola en el mundo, pensó en casarla. Púsose en juego la diplomacia, y pronto llegaron de diversos países príncipes gallardos y hermosos.

Los había pálidos como cirios y rubios como ágatas, muy propios para escenas de amor en noches de luna, rendidos de hinojos, con las manos cruzadas sobre el pecho, como un éxtasis...

Los había fuertes y rotundos, como Marte; la mirada dura. Y dijérase que estos príncipes estaban acostumbrados a luchar con la Muerte, y por eso buscaban amor, porque amor es muerte también.

Los había mudos y erguidos, como estatuas. Miraban y sonreían. Y nada más.

Estos eran los príncipes del Protocolo, y en ellos no había sueños, ni amores, ni muerte, porque por ellos aún no había pasado la vida...

Todos contemplaron a la princesita, y todos elogiaron su belleza, y todos volvieron a su país sin formular pretensión alguna.

Ante esto, el rey envejecía más rápidamente; los altos dignatarios no salían de su esombro, y el reino empezaba a murmurar...

Sólo la princesita permanecía hermética, silenciosa, indiferente.

Y, no obstante...  
La princesita sentía una sed de amor devoradora.

Desde que la bruja cambió sus ojos, sintió en su pecho unas pasiones violentas y extrañas. Y su espíritu deteníase absorto en la contemplación de momentos sombríos de la vida; en las noches húmedas y oscuras; en las llanuras hostiles e inhospitalarias, por donde pasaba la miseria, del brazo del Crimen.

Sus ansias de amor eran cruces, punzantes, desgarradoras...; ansias de un amor trágico, con abrazos retorcidos, besos frenéticos, miradas lancinantes...

Y como todo esto no lo sintiera cuando tenía los ojos azules, pensó en consultar con una viejecita, que entre las gentes pobres y crédulas pasaba por divinadora.

Y fué, cuando se decidió a ello, en una noche clara y azul del plenilunio.  
Arrebujada la princesita en un manto obscuro, bajó al jardín, y por una puertecita oculta salió de palacio y se internó en los arrabales de la ciudad dormida.

Era ya mediana la noche. Las horas lentas rodaban por el espacio, caídas y misteriosas; la luna vertía su llanto de luz sobre las casas mudas y las calles desiertas; las estrellas velaban...

La princesita miró una vez a lo alto, y en aquel momento, una estrella resbaló por la bóveda del infinito. Después resbaló otra. Y otra.

La princesita sintió un desconsuelo muy hondo, algo así como si su corazón se deshiciera en un llanto muy dulce.

Al llegar frente a una casa miserable y sucia, se detuvo. Llamó en una puertecita. Desde dentro, una voz cascada gritó:

—Entre quien sea.

Y la princesita empujó la puerta, y entró.

En una sala, reducida y pobre, una vieja

esmirrada y astrosa yacía tendida en el suelo sobre una estera. A su lado, un enorme perro negro rúnreaba lento, y sus pupilas veladas semejaban en la oscuridad dos empujones en el cielo.

La princesita vaciló. La vieja, sin levantarse del suelo, procuró calmarla.

—Tranquilízate—le dijo—. Tú eres princesa de los ojos negros, y yo no te temo esta noche, porque te esperaba.

—¿Sabías que había yo de venir?  
—Yo lo sé todo—exclamó solemnemente la vieja. Y añadió:

—Tú no serás amada jamás; ¡oh, princesa! porque los hombres tiemblan ante los ojos que tienes son ojos de rencores; ¡que por la horrible fealdad de su rostro, ¡que fué amada nunca. Y tu desgracia no tiene remedio, porque la bruja maldita, que en la noche del sábado satisficé su cruel punzando corazones de niño con alfileres de oro. No tienes remedio, princesa; ¡na fijas remedio.

La princesita salió de allí desolada, rubia como el cielo, y su rostro cuando volvió no era ya su vida.

Regresó a palacio.  
Ya en sus habitaciones, hundió su cabecita rubia en los encajes del lecho, y rompió a llorar.

Y cuentan los viejos cronistas de aquel reino, que al día siguiente, cuando las doctores y damas fueron a despertar a la princesa, encontraronla tendida sobre las almohadas alfombras, abiertos los brazos, con coágulos de sangre en la cara.

Al aproximarse a ella, retrocedieron con espanto, lanzando un grito de horror.

¡La princesita se había abracado con el perro!

La anterior composición obtuvo un premio en el concurso de cuentos organizado por la *Tribuna*.

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra

**E. PARDO DE ANDRADE**  
Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz  
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS  
**LA CORUÑA.** Real, 18--Teléfono, 234.

## ¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.  
Almuerzos o cenas a 2-50 pesetas. Servicio a domicilio.  
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404  
Amplio comedor independiente de los reservados.

## Colegio del Sagrado Corazón dirigido por los Hermanos Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la Moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Primera Enseñanza (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda Enseñanza.
3. Enseñanza Comercial (repartida en tres cursos).
4. Preparación para Cursos.
5. Clases particulares de Acorno, Solfeo, Piano e Idiomas de Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos Externos, Internos y Medio-Pensionistas.  
Para más informaciones, pídase el Reglamento del Colegio.

**José Pardo Alfonso**  
MEDICO-CIRUJANO  
ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER  
Socio de número de la Ginecológica Española  
Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid  
Ex-Médico del Hospital militar de Burgos  
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE  
**SAN ROQUE, 11-1.º**

**Clinica del Doctor Baquero**  
ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta.  
Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.  
Consulta de diez a una.  
PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

**ESTÓMAGO DIGESTÓNICO**  
que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de desórdenes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO.  
De venta en farmacias y droguerías.  
Depositarlos: Pérez, Marín y Cía. Madrid.

**CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO**  
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA  
**DOCTOR RAMIREZ**  
Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.  
Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas.  
Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 6

**Enfermedades Secretas!** : Curación rápida y radical con los específicos ZEHNAS  
EXITO ASOMBROSO  
Blenorragia (Purgación) y flujos recientes o crónicos.—Se curan siempre, sin el más leve complicación, con la Inyección antituberculosa ZEHNAS.—Frasco, tres pesetas.  
Avariosis (Sífilis) en todos sus períodos afecciones de la Piel (eczemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis), Artritis, Reuma, Gota, etc. etc.—Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHNAS.—Frasco, cinco pesetas.  
Sarna.—Se cura en tres días sin tener a re-reducción, con la Pomada Antiparásita ZEHNAS.—Frasco, cinco pesetas.  
Exigid siempre la marca registrada ZEHNAS y no aceptéis ningún otro similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.  
Para conocimiento de otros específicos ZEHNAS de seguros efectos, pídase el log general (gratuito) al Depósito central en España.  
Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña  
De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo, 5 y principales Farmacias y Droguerías

